

破解超大城市精细化管理难题

上海开启新一轮城市管理精细化三年行动计划

□ 见习记者 王藏然

本报讯 近日,市住房城乡建设管理委会同市绿化市容局、市水务局、市交通委、市规划资源局、市生态环境局、市应急局、市城管执法局、市房屋管理局等部门及各区,编制了《上海城市管理精细化三年行动计划(2024—2026年)》(以下简称《行动计划》)。

自2018年至2023年,本市接续实施了两轮行动计划,城市管理精细化工作取得良好成效。但是,在完善短板弱项协同处置长效机制、强化安全管理和风险防控体系、引领示范精细化管理等方面,还需要通过实施新一轮行动计划,持续加强改进。

《行动计划》指出一系列总体要

求,记者从中获悉,本轮行动要求围绕打造宜居、韧性、智慧城市,结合城市更新和美丽上海建设,持续深化“美丽街区”“美丽家园”和“美丽乡村”建设,系统解决居民“拎马桶”等突出民生问题,全面推进“马路拉链”、雨污混接、建筑垃圾等城市管理难题整治;此外,还需有效管控电动自行车安全监管等城市治理突出风险,存在突出安全隐患的存量违法设施和行为基本清零;率先实现以生命线工程为代表的城市基础设施数字化转型,基本建成与超大城市治理现代化相适应的“一网统管”体系框架;同时,还要聚焦“一江一河”、五个新城等重点区域,打造一批具有一定国际影响力的城市管理精细化优秀实践区,为推动国家治理体系和治理能力

现代化贡献上海智慧、上海样本。

此外,《行动计划》将重点任务分为六大类。在营造便捷温馨家园,提升人居环境品质方面,重点任务指出要持续推进居住环境品质提升、提升公共空间和交通服务品质、加快乡村品质升级、开展“马路拉链”和道路修复整治、开展违法建筑专项整治、推进无障碍环境建设、建设城市管理精细化优秀实践区;在推进绿色低碳发展,加快生态城市建设方面,要强化建筑垃圾治理、推进建筑领域绿色低碳发展、推动河湖品质提升、加快公园城市建设、深化海绵城市建设。

同时,开展重点隐患整治,完善安全管理体系,包括集中开展安全隐患突出区域场所综合整治、推进燃气安全专

项整治、持续开展房屋安全隐患排查整治、加快城市基础设施生命线工程建设、优化交通安全管理和加强施工工地安全管理、强化地下空间安全使用管理、深化电动自行车全链条安全监管等8项任务;在完善应急处置体系,提高风险应对能力方面,包括强化综合监测预警、完善应急预案体系、加强应急保障体系等3项任务;在夯实数字治理基础,强化场景实战应用方面,深入推进“一网统管”平台建设、加强应用场景建设、建设完善泛在智能的城市感知设施等3项任务;此外,完善城市治理制度,还需加强工作系统支撑,重点任务指出要做实做细城市体检、强化投入保障、强化城市管理执法支撑、加强城市管理标准体系建设、推动共建共治共享。

退伍老兵有了“就业导师”

上海武警探索退役士兵就业全链条服务模式

□ 记者 夏天 通讯员 孙晓烽

本报讯 近日,武警上海总队执勤第五支队联合保利物业上海分公司探索建立退役士兵“就业导师制”,打造退役士兵就业全链条服务模式,5名即将退役的士兵现场签订就业意向书,就业导师根据服役期间岗位特点及就业意向定制“成长规划书”。

退役士兵如何快速找准就业岗位?新岗位如何快速上手?面对士兵退役后再就业的各种难题,双方创新探索退役士兵“就业导师制”,通过“一对一”结对帮教模式,打通从退役到上岗的全过程“绿色通道”。上海地铁7、15、17号线项目分管领导倪福介绍说,他们针对士兵服役期间的岗位特点及就业

意向,安排业务骨干担任就业导师,建立“一人一案”培养模式,通过拟制就业意向、规划成长路线、遴选就业岗位、岗位任职培训、持证精准定岗的全链条服务指导模式,实现退役士兵与工作岗位的供需精准对接。

“作为一名退役军人,能够有机会帮助战友们,感到使命光荣且艰巨,我会将所学所得毫不保留地分享给他们,与他们一起携手共进!”项目主管左乾松曾服役于武警某部,这次作为“就业导师代表”回到了曾经服役的地方。10余名就业导师中既有优秀退役军人代表,又包含企业管理、工程养护、电工作业等各岗位人才,他们将面对面为退役士兵提供就业指导、岗位匹配和技能培训等服务。



演
練

联合应急演练提高处突能力

□ 通讯员 焦钢 摄影报道

本报讯 昨天,嘉定公安分局会同有关单位在辖区远香湖附近举行应急演练,通过公安、消防、卫健委、燃气、

气象和生态环境等部门快速联动、联合协同处置,增强和提高社会各部门应急处置突发情况实战能力。

图为嘉定公安分局特警、巡逻民警和辖区联勤队员演练处置突发情况

中共中央举行纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会

(上接A1)

习近平强调,对邓小平同志最好的纪念,就是把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。我们要紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务,继往开来,奋发进取。要坚持守正创新,进一步全面深化改革,不断为中国特色现代化提供强劲动力和制度保障。要紧紧抓住高质量发展这个首要任务,

展。要推进高水平对外开放,稳步扩大制度型开放,推动共建“一带一路”高质量发展,统筹开放和安全,维护国家主权、安全、发展利益。要坚定不移推进全面从严治党,健全全面从严治党体系,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战,确保党永远不变质不变色不变味,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

习近平指出,实现祖国完全统一,是毛泽东、邓小平等老一辈革命家的夙愿,是海内外中华儿女的共同心愿,也是不可阻挡的历史潮流。我们要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,支持和推动香港、澳门进一步融入国家发展大局、实现更好发展。我们要坚定不移贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,坚持一个中国原则和“九二共识”,推动两岸关系和平发展,坚定不移反对“台独”、捍卫国家主权

和领土完整。

习近平强调,中国是维护世界和平的坚定力量。我们要始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,推动构建人类命运共同体,弘扬全人类共同价值,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积极参与全球治理体系改革和建设,不断以中国式现代化新进展为世界提供新机遇。

蔡奇在主持会议时说,习近平总书记重要讲话深情回顾了邓小平同志光辉、战斗、伟大的一生,高度评价邓小平同志带领党和人民成功开创了我国改革开放和社会主义现代化建设新时期、开创中国特色社会主义、创立邓小平理论的伟大历史功勋,强调要继续深入学习运用邓小平理论,学习邓小平同志的崇高革命风范,把他开创的中国特色社会主义事业继续推向前进。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,对

指导我们党在新的时代条件下坚持和发展中国特色社会主义,具有重大意义。我们要认真学习领会、深入贯彻落实,凝心聚力、奋发进取,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

座谈会上,中央党史和文献研究院院长曲青山,中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华,四川省委书记王晖先后发言。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席座谈会。

中央党政军群有关部门、北京市、四川省负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,邓小平同志亲属、原身边工作人员和家乡代表,以及出席“全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会”的代表等参加座谈会。